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Žrtve između bezbednosti, ljudskih prava i pravde: Lokalni i globalni kontekst

Eko lo ški te ro ri zam – Vik ti mo lo ški aspek ti  
i me ha ni zmi pre ven ci je

ana Ba Tri će vić* 
ni Ko la Pa u no vić

Ura du je, naj pre, de fi ni san po jam eko lo škog te ro ri zma, a po tom su ana li zi ra ne nje-
go ve ka rak te ri sti ke, naj če šći po jav ni ob li ci i oso be no sti po lo ža ja nje go vih žr ta va. 

Na kon to ga, pred sta vlje ni su ključ ni iz vo ri me đu na rod nog pra va od zna ča ja za pre ven ci ju 
vik ti mi za ci je i za šti tu žr ta va eko lo škog te ro ri zma i to ka ko oni ko ji su po sve će ni pre ven-
ci ji te ro ri zma uop šte, ta ko i oni ko ji se ba ve pre ven ci jom eko lo škog kri mi na li te ta. Po tom 
je kri tič ki ana li zi ran va že ći prav ni okvir za pre ven ci ju i sank ci o ni sa nje eko lo škog te ro ri-
zma u Re pu bli ci Sr bi ji, uklju ču ju ći od red be Kri vič nog za ko ni ka Re pu bli ke Sr bi je ko ji ma su 
pro pi sa na kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne, ali i one ko ji ma je in kri mi ni sa no kri vič no 
de lo te ro ri zma. U za ključ nim raz ma tra nji ma, pre i spi ta ni su po sto je ći prav ni me ha ni zmi 
za pre ven ci ju i sank ci o ni sa nje eko lo škog te ro ri zma uz uka zi va nje na po tre bu za in kri mi-
ni sa njem eko lo škog te ro ri zma kao po seb nog kri vič nog de la pro tiv čo več no sti i dru gih 
do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom u Kri vič nom za ko ni ku Re pu bli ke Sr bi je, ka ko bi 
se omo gu ći lo nje go vo pre ci zno evi den ti ra nje i ade kvat no sank ci o ni sa nje. 

Ključ ne re či: eko lo ški te ro ri zam, te ro ri zam, žr tve, ži vot na sre di na, eko lo ška kri vič na 
de la, Sr bi ja.

TEMIDA 
2018, vol. 21, br. 1, str. 67-89 
ISSN: 1450-6637 
DOI: https://doi.org/10.2298/TEM1801067B  
Pregledni rad 
Primljeno: 26.1.2018. 
Odobreno za štampu: 15.5.2018.

* Dr Ana Ba tri će vić je na uč na sa rad ni ca na In sti tu tu za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va nja. 
E-mail: a.ba tri ce vic@yahoo.com.

 MA Ni ko la Pa u no vić je is tra ži vač sti pen di sta na In sti tu tu za kri mi no lo ška i so ci o lo ška is tra ži va-
nja i dok to rand na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta u Be o gra du. E-mail: dzo ni925@gmail.com.



Ana Ba tri će vić, Ni ko la Pa u no vić Eko lo ški te ro ri zam – Vik ti mo lo ški aspek ti i me ha ni zmi  
pre ven ci je

68

Uvod 

Pred met ra da uklju ču je de fi ni sa nje poj ma i ana li zi ra nje fe no me no lo gi je 
eko lo škog te ro ri zma uz uka zi va nje na raz li ke iz me đu eko lo škog i dru gih sa nji-
me po ve za nih ob li ka te ro ri zma, kao i na raz li ke iz me đu eko lo škog te ro ri zma i 
kla sič nog eko lo škog kri mi na li te ta. Ima ju ći u vi du da se ovim ob li kom kri mi na-
li te ta isto vre me no po vre đu ju i/ili ugro ža va ju ži vot na sre di na, bilj ni i ži vo tinj ski 
svet, ma te ri jal na do bra, ali i ži vot, zdra vlje i bez bed nost lju di, pred me tom ra da 
ob u hva će no je raz ma tra nje spe ci fič no sti po lo ža ja žr ta va eko lo škog te ro ri zma.

Pred me tom ra da ob u hva će na je i ana li za po sto je ćih me đu na rod no-
pravnih me ha ni za ma od zna ča ja za pre ven ci ju i za šti tu pra va žr ta va eko-
lo škog te ro ri zma, uklju ču ju ći ka ko one iz vo re me đu na rod nog pra va ko ji 
su po sve će ni pro ble ma ti ci te ro ri zma uop šte, ta ko i one ko ji su naj re le vant-
ni ji za za šti tu ži vot ne sre di ne od raz li či tih ne ga tiv nih an tro po ge nih fak to ra. 
Ko nač no, pred met ra da uklju ču je i kri tič ku ana li zu prav nog okvi ra Re pu-
bli ke Sr bi je od zna ča ja za pre ven ci ju i sank ci o ni sa nje eko lo škog te ro ri zma, a 
po seb no od red bi va že ćeg Kri vič nog za ko ni ka ko ji ma su pro pi sa na kri vič na 
de la pro tiv ži vot ne sre di ne i kri vič no de lo te ro ri zma. U ci lju po sti za nja pre ci-
zni jeg pra će nja obi ma i di na mi ke eko lo škog te ro ri zma i sank ci o ni sa nja ko je 
od go va ra nje go voj dru štve noj opa sno sti, u za ključ nim raz ma tra nji ma pred-
lo že no je da se ovaj ob lik kri mi na li te ta in kri mi ni še kao po seb no kri vič no de lo 
pro tiv čo več no sti i dru gih do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom.

Rad ima za cilj da de fi ni še eko lo ški te ro ri zam i ana li zi ra nje go ve po jav ne 
ob li ke, kao i da ga di fe ren ci ra u od no su na dru ge ob li ke te ro ri zma sa jed ne 
i eko lo škog kri mi na li te ta sa dru ge stra ne. Cilj ra da uklju ču je i pre i spi ti va nje 
po sto je ćih me ha ni za ma pre ven ci je vik ti mi za ci je i za šti te pra va žr ta va eko lo-
škog te ro ri zma na me đu na rod nom i na ci o nal nom ni vou. Ta ko đe, ra dom se 
na sto ji do pri ne ti una pre đe nju kva li te ta pra će nja i efi ka sno sti pre ven ci je vik-
ti mi za ci je od eko lo škog te ro ri zma u Sr bi ji pred la ga njem nje go vog in kri mi ni-
sa nja kao po seb nog kri vič nog de la. Na kon de fi ni sa nja poj ma eko lo škog te ro-
ri zma i ana li zi ra nja nje go vih ka rak te ri sti ka, naj za stu plje ni jih po jav nih ob li ka 
i spe ci fič no sti po lo ža ja nje go vih žr ta va, pred sta vlje ne su od red be me đu na-
rod nih do ku me na ta bit nih za bor bu pro tiv ovog ob li ka kri mi na li te ta. Po tom 
je ana li zi ran va že ći prav ni okvir za pre ven ci ju i sank ci o ni sa nje eko lo škog te ro-
ri zma u Sr bi ji uz pred la ga nje da se on in kri mi ni še kao po seb no kri vič no de lo.
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Po jam eko lo škog te ro ri zma

Kao je dan od ob li ka na si lja, te ro ri zam sve vi še ugro ža va i unu tra šnju 
i me đu na rod nu bez bed nost (Ži va lje vić, Ju go vić, 2014: 86). Ipak, ne ma op šte 
sa gla sno sti oko su šti ne tog poj ma, ni ti po sto ji jed na op šte pri hva će na de fi ni ci ja 
te ro ri zma (Zi ro je vić, 2008: 353). U naj ši rem smi slu, te ro ri zam pred sta vlja „me-
tod bor be za ostva ri va nje po li tič kih ci lje va na si ljem, za stra ši va njem, ot mi ca ma, 
uce na ma i dru gim slič nim na či ni ma“ (Sto ja no vić, 2016: 1079). To kom po sled nje 
de ce ni je dva de se tog ve ka, pa žnju me di ja i struč ne jav no sti za do bi ja po se ban 
ob lik te ro ri zma, eko lo ški te ro ri zam (eco lo gi cal ter ro rism) (Schwartz, 1998: 483). 
Pod eko lo škim te ro ri zmom se, za po tre be ovog ra da, pod ra zu me va „pret nja 
da će se po vre di ti ži vot na sre di na ili po vre đi va nje ži vot ne sre di ne, to kom oru-
ža nog su ko ba ili u mir no dop skim uslo vi ma, sa na me rom iza zi va nja stra ha od 
ne ga tiv nih eko lo ških po sle di ca“ (Mar sden, Schmid, 2011: 189) kod ši re po pu-
la ci je (Schwartz, 1998: 484). Pret nja pod ra zu me va „sta vlja nje u iz gled od re đe-
nog zla li cu ko jem se pre ti, a da pri to me ostva ri va nje tog zla na bi lo ko ji na čin 
za vi si od vo lje li ca ko je pre ti“ (Sto ja no vić, 2016: 488). Ži vot na sre di na je skup 
pri rod nih i stvo re nih vred no sti či ji kom plek sni me đu sob ni od no si či ne okru-
že nje, od no sno pro stor i uslo ve za ži vot.1 Po vre đi va nje ži vot ne sre di ne ob u-
hva ta na ru ša va nje nje nog sta nja uči nje no na mer no ili gru bom ne pa žnjom 
(Schwartz, 1998: 485). Tu spa da za ga đi va nje, de fi ni sa no kao uno še nje za ga-
đu ju ćih ma te ri ja ili ener gi je u ži vot nu sre di nu, iza zva no ljud skom de lat no šću 
ili pri rod nim pro ce si ma ko je ima ili mo že ima ti štet ne po sle di ce na kva li tet 
ži vot ne sre di ne i zdra vlje lju di.2 Po red to ga, tu spa da i de gra da ci ja ži vot ne sre-
di ne u smi slu na ru ša va nja nje nog kva li te ta na ne ki dru gi na čin.3

Sva rat na ra za ra nja i te ro ri stič ki ak ti pro iz vo de niz di rekt nih i in di rekt-
nih ne ga tiv nih po sle di ca u od no su na ži vot nu sre di nu. Ma sov no za ga đi va nje 
va zdu ha, vo de, ze mlji šta i uni šta va nje flo re i fa u ne evi den ti ra no je za vre me 
Dru gog svet skog ra ta, po seb no na kon ba ca nja atom skih bom bi na Hi ro ši mu 
i Na ga sa ki, to kom oru ža nih su ko ba u Kam bo dži, Vi jet na mu, Av ga ni sta nu i 
Ku vaj tu, ali i pri li kom bom bar do va nja Re pu bli ke Sr bi je 1999. go di ne (Man nion, 

1 Čl. 3, st. 1, tač ka 1, Za kon o za šti ti ži vot ne sre di ne, Slu žbe ni gla snik RS, br. 135/2004, 36/2009, 
36/2009, 72/2009, 43/2011 i 14/2016.

2 Čl. 3, st. 1, tač ka 11, Za kon o za šti ti ži vot ne sre di ne, Slu žbe ni gla snik RS, br. 135/2004, 36/2009, 
36/2009, 72/2009, 43/2011 i 14/2016.

3 Čl. 3, st. 1, tač ka 17, Za kon o za šti ti ži vot ne sre di ne, Slu žbe ni gla snik RS, br. 135/2004, 36/2009, 
36/2009, 72/2009, 43/2011 i 14/2016.
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2003: 5-6). Me đu tim, tre ba na pra vi ti raz li ku iz me đu „kla sič nih“ oru ža nih su ko ba 
i te ro ri stič kih aka ta, ko ji ma je uni šte nje ili ošte će nje ži vot ne sre di ne sa mo jed na 
od slu čaj nih, ne že lje nih, pra te ćih po sle di ca (na pri mer, ka da te ro ri sti sru še ga so-
vod i ti me iza zo vu za ga đe nje ži vot ne sre di ne) i aka ta eko lo škog te ro ri zma či ji je 
pri mar ni cilj upra vo iza zi va nje bo ja zni za ži vot nu sre di nu (Schwartz, 1998: 484).

Poj mu eko lo škog te ro ri zma bli zak je po jam bi o te ro ri zma. U naj ši rem smi-
slu, bi o te ro ri zam pod ra zu me va „upo tre bu ili pret nju upo tre bom bi o lo škog 
oruž ja od stra ne po je di na ca ili gru pa ko je su mo ti vi sa ne po li tič kim, re li gi o-
znim, eko lo škim ili dru gim ide o lo škim ci lje vi ma“ (Ca rus, 2001: 3). Bi o te ro ri zam 
ne pod ra zu me va, ali ni ne is klju ču je, po sto ja nje na stra ni uči ni o ca mo ti va ci je 
da svo jim ak tom iza zo ve strah kod ši re po pu la ci je (Ca rus, 2001: 3). Na su prot 
to me, eko lo ški te ro ri zam ka rak te ri še dvo stru ka sim bo li ka. Pri mar na se sa sto ji 
u to me da se po vre đi va nje ži vot ne sre di ne vr ši sa na me rom iza zi va nja stra ha 
od ne ga tiv nih eko lo ških po sle di ca, dok se kun dar na pod ra zu me va iza zi va-
nje stra ha ko ji ni je nu žno ve zan za ne ga tiv ne eko lo ške po sle di ce (Mar sden, 
Schmid, 2011: 189). Sli čan eko lo škom je i po jam agro te ro ri zma, ko ji „pod ra-
zu me va na mer no ko ri šće nje ili pret nju ko ri šće njem vi ru sa, bak te ri ja, glji vi ca 
ili tok si na ži vih or ga ni za ma (pri rod nih ili ge net ski mo di fi ko va nih) u svr hu 
iza zi va nja smr ti ili obo lje nja ži vo ti nja ili bi lja ka sa ci ljem da se iza zo vu eko-
nom ski gu bi ci, strah i na ru ša va nje unu tra šnje sta bil no sti na pad nu te ze mlje“ 
(Ra do sa vlje vić i dr., 2010: 933). Naj če šća sred stva za iz vo đe nje agro te ro ri stič kih 
na pa da su he mij ska sred stva ili bi lo ko ji na mer no iza zva ni uti ca ji ko ji ugro ža-
va ju po ljo pri vred nu pro iz vod nju, kao i uti ca ji na at mos fer ske pri li ke od zna-
ča ja u po je di nim fa za ma raz vo ja bilj nih kul tu ra (Ra do sa vlje vić i dr., 2010: 933). 
U tom smi slu, sma tra se da se agro te ro ri zam na la zi ne gde iz me đu bi o te ro ri-
zma i eko lo škog te ro ri zma (Mar sden, Schmid, 2011: 189). 

Do sa da ni je for mi ra na op šte pri hva će na de fi ni ci ja eko lo škog te ro ri zma i 
eko-te ro ri zma, te se ova dva poj ma če sto po i sto ve ću ju (Jo vić, 2012: 40; Mat ko-
vić, 2013: 530). Ipak, reč je o dva raz li či ta poj ma (Mar sden, Schmid, 2011: 189). 
Pre ma de fi ni ci ji Fe de ral nog is tra žnog bi roa (Fe de ral Bu re au of In ve sti ga tion-
FBI),4 eko-te ro ri zam pred sta vlja vr še nje ili pret nju vr še njem na sil nih kri vič nih 
de la pre ma ne vi nim žr tva ma ili pre ma imo vi ni od stra ne raz li či tih sub na ci o-
nal nih gru pa za za šti tu ži vot ne sre di ne, ko je je ili mo ti vi sa no eko lo ško-po li tič-
kim ci lje vi ma ili je sim bo lič ne pri ro de i usme re no pre ma znat no ši roj po pu la-
ci ji od sa me me te na pa da (Gru e ne wald, Al li son-Gru e ne wald, Klein, 2015: 434). 

4 Vi de ti: Jar boe, 2012.
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Kao pri me ri ra di kal nih gru pa ko je se bo re za za šti tu ži vot ne sre di ne mo gu se 
iz dvo ji ti sle de će or ga ni za ci je po sve će ne za šti ti ži vot ne sre di ne: Earth Li be ra-
tion Front (Lo a dent hal, 2013), Earth First! (Van der he i den, 2008: 302) i Ani mal 
Li be ra tion Front (Lid dick, 2006: 6). U po gle du ne kih or ga ni za ci ja, kao što je, 
na pri mer, Sea Shep herd, mi šlje nja su po de lje na, te ze mlje po put Nor ve ške, 
Islan da, Dan ske, Ja pa na, Ko sta ri ke i Ka na de ovu or ga ni za ci ju sma tra ju eko-
te ro ri stič kom, dok dru ge po dr ža va ju nje ne ra di kal ne me to de ob ra ču na va nja 
sa lov ci ma na ki to ve (Ro eschke, 2009: 107), iako one uklju ču ju i uni šta va nje 
tu đe imo vi ne (Scar ce, 2016: 106). Da kle, za raz li ku od eko-te ro ri zma, ko ji pod-
ra zu me va vr še nje raz li či tih, če sto na sil nih kri vič nih de la sa kraj njim ci ljem da 
se za šti ti ži vot na sre di na, eko lo ški te ro ri zam pod ra zu me va vr še nje kri vič nih 
de la pro tiv ži vot ne sre di ne, sa na me rom ostva ri va nja ne kih dru gih, po pra vi lu 
po li tič kih ci lje va. U tom smi slu, mo že se kon sta to va ti da je eko-te ro ri zam ori-
jen ti san „pro e ko lo ški“ (Mat ko vić, 2013: 531), dok je eko lo ški te ro ri zam upra vo 
usme ren pro tiv eko lo ških do ba ra i vred no sti. 

Kao pri mer eko lo škog te ro ri zma u mir no dop skim uslo vi ma mo gu se 
na ve sti pret nje iza zi va njem šum skih po ža ra u ze mlja ma Evro pe i Ame ri ke 
od stra ne Al Ka i de, ko je se na zi va ju „šum ski dži had“ (fo rest ji had) (Fig hel, 
2009: 802-810). Pod po jam eko lo škog te ro ri zma uči nje nog za vre me oru ža-
nih su ko ba pod vo di se uni šta va nje re zer vo a ra naf te od stra ne irač kih tru pa u 
Ku vaj tu to kom Za liv skog ra ta (1990-1991), ka da je oko 11 mi li o na ba re la naf te 
is pu šte no u Per sij ski za liv, što je iza zva lo za ga đe nje pri o bal nog po ja sa du ži ne 
oko 1290 ki lo me ta ra, ugro ziv ši op sta nak mno gih bilj nih i ži vo tinj skih vr sta 
(Se a cor, 1994: 482; Man nion, 2003: 8). 

Spe ci fič no sti po lo ža ja žr ta va eko lo škog te ro ri zma

U vik ti mo lo škoj li te ra tu ri do sa da ni je kon ci pi ra na uni ver zal no pri hva će na 
de fi ni ci ja poj ma žr tve. Pre ma De kla ra ci ji Uje di nje nih na ci ja o osnov nim prin ci-
pi ma prav de za žr tve kri vič nih de la i zlo u po tre be vla sti iz 1985. go di ne, po jam 
žr tve ob u hva ta li ca ko ja su, po je di nač no ili ko lek tiv no pre tr pe la šte tu, uklju-
ču ju ći te le snu ili du šev nu po vre du, emo ci o nal nu pat nju, ma te ri jal ni gu bi tak 
ili gru bi na pad na svo ja osnov na pra va, usled či nje nja ili ne či nje nja ko ja pred-
sta vlja ju kr še nje kri vič nog za ko no dav stva dr ža ve čla ni ce. Po po tre bi, žr tvom 
se sma tra ju i čla no vi uže po ro di ce di rekt ne žr tve, li ca ko ja ona iz dr ža va, li ca 
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ko ja su pre tr pe la šte tu po ma žu ći žr tva ma u ne vo lji ili spre ča va ju ći vik ti mi za-
ci ju, kao i li ca ko ja su, po je di nač no ili ko lek tiv no, pre tr pe la šte tu, uklju ču ju ći i 
te le snu ili du šev nu po vre du, emo ci o nal nu pat nju, ma te ri jal ni gu bi tak ili te šku 
po vre du osnov nih pra va, usled či nje nja ili ne či nje nja ko ja još uvek ne pred sta-
vlja ju kr še nje na ci o nal nog kri vič nog za ko no dav stva, ali pred sta vlja ju kr še nje 
me đu na rod no pri zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma.5

Po jam žr tve u užem smi slu od no si se na li ca či ja su do bra ili pra va ne po-
sred no po vre đe na ili ugro že na iz vr še njem kri vič nog de la, od no sno kr še njem 
me đu na rod no pri zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma, dok žr tva u ši rem smi-
slu ob u hva ta li ca i dru ge su bjek te (so ci jal ne gru pe, ko lek ti ve, dru štvo) či ja su 
do bra ili pra va ne po sred no ili po sred no po vre đe na ili ugro že na iz vr še njem 
kri vič nog de la ili dru gih ka žnji vih rad nji, od no sno kr še njem me đu na rod no pri-
zna tih nor mi o ljud skim pra vi ma. Di rekt na žr tva je li ce ko je je ne po sred no 
is ku si lo vik ti mi za ci ju, od no sno ko je je ošte će no kri vič nim de lom, dok se in di-
rekt nim žr tva ma sma tra ju li ca iz bli žeg okru že nja di rekt ne žr tve, ko ja emo ci-
o nal no pa te ili tr pe fi nan sij ske po sle di ce kri vič nog de la, iako ni su bi le ne po-
sred no iz lo že ne vik ti mi za ci ji (Ig nja to vić, Si me u no vić-Pa tić, 2011: 21-22).

Bez ob zi ra na to o kom ob li ku te ro ri zma je reč, nje go ve po sle di ce po ga-
đa ju ne du žne, slu čaj no oda bra ne me te, a te ro ri sti svo je žr tve po sma tra ju kao 
sred stva, od no sno sim bo le (Ig nja to vić, Si me u no vić-Pa tić, 2011: 80). Po pra vi lu 
je reč o ko lek tiv noj vik ti mi za ci ji onih ko je gra đa ni do ži vlja va ju kao „ide al ne“ 
ne du žne žr tve po li tič kog na si lja (Mr vić Pe tro vić, Pe tro vić, 2016: 277-278). Re ak-
ci je op šte po pu la ci je na te ro ri stič ke ak te uklju ču ju pe si mi zam, gu bi tak po ve-
re nja u spo sob nost vla sti da za šti ti gra đa ne, kao i za stra še nost pro tiv te ro ri-
stič kim me ra ma ko ji ma se ogra ni ča va ju ljud ska pra va (Ig nja to vić, Si me u no-
vić-Pa tić, 2011: 81). Žr tve na kon te ro ri stič kog na pa da, po pra vi lu, ose ća ju šok, 
zeb nju, kon fu zi ju i tu gu, a u sklo pu od lo že nih re ak ci ja se kod mno gih ja vlja ju 
ljut nja, usa mlje nost, na pa di pa ni ke, na gle pro me ne te ži ne i zlo u po tre ba al ko-
ho la i dro ga (Ig nja to vić, Si me u no vić-Pa tić, 2011: 81). 

Ka rak te ri sti ke eko lo škog te ro ri zma im pli ci ra ju da se nje go ve žr tve na la ze 
u spe ci fič nom po lo ža ju bu du ći da su iz lo že ne dvo stru koj vik ti mi za ci ji, usled 
iz lo že no sti te ro ri stič kom na pa du, ali i usled iz lo že no sti ne ga tiv nim po sle di-
ca ma eko lo ških kri vič nih de la. Upr kos uvi đa nju da čo ve čan stvo ne mo že 
5 Dec la ra tion of Ba sic Prin ci ples of Ju sti ce for Vic tims of Cri me and Abu se of Po wer, Ge ne ral 

As sembly Re so lu tion A / RES / 40 / 34, adop ted on 29th No vem ber 1985 on 96th Ple nary 
Me e ting. Do stup no na: http://www.un.org/do cu ments/ga/res/40/a40r034.htm, stra ni ci pri-
stu plje no: 15.11.2017. 
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op sta ti bez oču va ne ži vot ne sre di ne, kao i da da le ko se žne, te ške i du go traj ne 
po sle di ce eko lo škog kri mi na li te ta po ga đa ju ve li ki broj su bje ka ta, kri vič na de la 
ko ji ma se po vre đu ju i ugro ža va ju eko lo ška do bra i vred no sti i da lje se, če sto, 
tre ti ra ju kao ta ko zva ni „zlo či ni bez žr tve“ (vic ti mless cri mes) (Ri ce i dr., 2008: 1). 
Zbog to ga žr tve eko lo škog kri mi na li te ta i nji ho va pra va če sto osta ju ne vi dlji vi 
za ši ru jav nost, pra vo sud ni si stem, ali i na u ku (Hall, 2011: 373). Či nje ni ca je da 
se kod kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne ne mo že uvek iden ti fi ko va ti ne po-
sred na žr tva, te da ona če sto ne po ga đa ju di rekt no po je din ce (fi zič ka li ca) 
već ži vot nu sre di nu, nje ne de lo ve, od re đe ne ko lek ti vi te te (raz li či te so ci jal ne 
gru pe) ili prav na li ca (Ba tri će vić, 2013: 123). Kao i kod te ro ri zma, i ov de je reč 
o ko lek tiv noj vik ti mi za ci ji či je su po sle di ce iz u zet no du go traj ne i te ške. U te 
po sle di ce spa da ju ogrom ne ma te ri jal ne šte te, one mo gu ća va nje ostva ri va nja 
pri ho da od eks plo a ta ci je pri rod nih re sur sa, uma nje nje vred no sti ne po kret-
no sti na pod ruč ju za hva će nom ne ga tiv nim eko lo škim po sle di ca ma, ozbilj no 
na ru ša va nje ljud skog zdra vlja i ugro ža va nje op stan ka čo ve čan stva (Jo va še vić, 
2011: 110; Skin ni der, 2013: 1-3). Šte ta pri či nje na eko lo škim kri vič nim de li ma ni je 
uvek oči gled na, nji ho ve po sle di ce ne ka da na stu pa ju i vi še go di na na kon iz vr-
še nja, a zbog ve li kog bro ja su bje ka ta iz lo že nih ne ga tiv nim po sle di ca ma te ško 
je od re di ti ko su di rekt ne a ko in di rekt ne žr tve (Skin ni der, 2013: 4). 

Me đu na rod no prav ni me ha ni zmi za pre ven ci ju  
i za šti tu žr ta va eko lo škog te ro ri zma

Međunarodnopravniokvirzaborbuprotivterorizmaizaštitunjegovihžrtava

Pr vi me đu na rod no prav ni ak ti po sve će ni bor bi pro tiv te ro ri zma su: Kon-
ven ci ja o stva ra nju Me đu na rod nog su da za su đe nje uči ni o ci ma te ro ri stič kih 
aka ta i Kon ven ci ja o spre ča va nju i ka žnja va nju te ro ri zma, usvo je ne od stra ne 
Dru štva na ro da 1937. go di ne6, ko je ni ka da ni su stu pi le na sna gu (Pe tro vić, 
2006: 316-317). Do da nas je usvo je no vi še me đu na rod nih prav nih iz vo ra ko ji 
se sma tra ju „an ti te ro ri stič kim“ (Di mi tri je vić i dr., 2005: 232) u naj ši rem smi slu, 
od če ga ukup no 13 pod okri ljem Uje di nje nih na ci ja (Law less, 2009: 28). Tu 

6 Con ven tion for the Pre ven tion and Pu nis hment of Ter ro rism, adop ted by 24 mem ber sta tes 
of the Le a gue of Na ti ons on No vem ber 16, 1937. Do stup no na: https://dl.wdl.org/11579/ser vi-
ce/11579.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.
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spa da ju: To kij ska kon ven ci ja o spre ča va nju i ka žnja va nju kri vič nih de la iz vr-
še nih u va zdu ho plo vu za vre me le ta iz 1963.,7 Ha ška kon ven ci ja o su zbi ja nju 
ot mi ce va zdu ho plo va iz 1970.,8 Mon tre al ska kon ven ci ja o kri vič nim de li ma 
pro tiv bez bed no sti ci vil nog va zdu ho plov stva iz 1971.,9 Kon ven ci ja o spre ča va-
nju i ka žnja va nju kri vič nih de la pro tiv me đu na rod no za šti će nih li ca iz 1973.,10 
Kon ven ci ja pro tiv uzi ma nja ta la ca iz 1979.,11 Beč ka kon ven ci ja o fi zič koj za šti ti 
nu kle ar nog ma te ri ja la iz 1980.,12 Rim ska kon ven ci ja o su zbi ja nju ne za ko ni tih 
aka ta upe re nih pro tiv bez bed no sti po mor ske po lo vid be iz 1988.,13 Kon ven ci ja 
o su zbi ja nju te ro ri stič kih bom ba ških na pa da iz 1997.,14 Kon ven ci ja o su zbi ja nju 

7 Con ven tion on of fen ces and cer tain ot her acts com mit ted on bo ard air craft, sig ned at Tokyo 
on 14 Sep tem ber 1963, Uni ted Na ti ons – Tre aty Se ri es, No. 10106, 1969. Do stup no na: https://
tre a ti es.un.org/doc/db/ter ro rism/conv1-en glish.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017. 

8 Con ven tion for the sup pres sion of un law ful se i zu re of air craft, sig ned at the Ha gue on 16 
De cem ber 1970, Uni ted Na ti ons – Tre aty Se ri es, No. 12325, 1973. Do stup no na: https://tre a ti-
es.un.org/doc/db/ter ro rism/conv2-en glish.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.

9 Con ven tion for the Sup pres sion of un law ful Acts aga inst the sa fety of Ci vil Avi a tion (with 
Fi nal Act of the In ter na ti o nal Con fe ren ce on Air Law held un der the auspi ces of the In te r na-
ti o nal Ci vil Avi a tion Or ga ni za tion at Mon treal in Sep tem ber 1971), con clu ded at Mon treal on 
23 Sep tem ber 1971, Uni ted Na ti ons – Tre aty Se ri es, No. 14118, 1975. Do stup no na: https://tre-
a ti es.un.org/doc/Pu bli ca tion/UNTS/Vo lu me%20974/vo lu me-974-I-14118-En glish.pdf, stra ni ci 
pri stu plje no 21.11.2017.

10 Con ven tion on the Pre ven tion and Pu nis hment of Cri mes aga inst In ter na ti o nally Pro tec ted 
Per sons, in clu ding Di plo ma tic Agents, an ne xed to Ge ne ral As sembly re so lu tion 3166 (XVI II) 
of 14 De cem ber 1973, en te red in to for ce on 20 Fe bru ary 1977, Tre aty Se ri es, vol. 1035, Uni-
ted Na ti ons, 2005. Do stup no na: http://le gal.un.org/ilc/texts/in stru ments/en glish/con ven ti-
ons/9_4_1973.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.

11 In ter na ti o nal Con ven tion aga inst the ta king of ho sta ges, adop ted by the Ge ne ral As sembly 
of the Uni ted Na ti ons on 17 De cem ber 1979, Uni ted Na ti ons – Tre aty Se ri es, No. 21931, 1983. 
Do stup no na: http://www.un.org/en/sc/ctc/docs/con ven ti ons/Conv5.pdf, stra ni ci pri stu plje-
no 21.11.2017.

12 Con ven tion on the Physi cal Pro tec tion of Nuc le ar Ma te rial, adop ted on 26 Oc to ber 1979. 
Do stup no na: https://www.iaea.org/si tes/de fa ult/fi les/in fcirc274r1.pdf, stra ni ci pri stu plje no 
21.11.2017.

13 Con ven tion for the sup pres sion of un law ful acts aga inst the sa fety of ma ri ti me na vi ga tion, 
con clu ded at Ro me on 10 March 1988, Uni ted Na ti ons – Tre aty Se ri es, No. 29004, 1992. 
Do stup no na: http://www.un.org/en/sc/ctc/docs/con ven ti ons/Conv8.pdf, stra ni ci pri stu plje-
no 21.11.2017.

14 Con ven tion for the Sup pres sion of Ter ro rist Bom bings, adop ted at New York on 15 De cem ber 
1997, UN Ge ne ral As sembly Re so lu tion No. 52/164. Do stup no na: https://tre a ti es.un.org/doc/
so ur ce/docs/A_RES_52_164-E.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.
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fi nan si ra nja te ro ri zma iz 1999.15 i Kon ven ci ja o su zbi ja nju aka ta nu kle ar nog 
te ro ri zma iz 2005. go di ne16 (Ba tri će vić, Ja zić, 2016: 176).

Dva naj zna čaj ni ja me đu na rod na prav na iz vo ra po sve će na bor bi pro tiv 
te ro ri zma ko ji se pri me nju ju na evrop skom ni vou su Di rek ti va (EU) 2017/541 
Evrop skog Par la men ta i Sa ve ta iz 2017. go di ne o bor bi pro tiv te ro ri zma (u 
da ljem tek stu: Di rek ti va (EU) 2017/541)17 i Kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe o spre ča-
va nju te ro ri zma iz 2005. go di ne (u da ljem tek stu: Kon ven ci ja o spre ča va nju 
te ro ri zma)18 i nji ho voj ana li zi bi će po sve će na po seb na pa žnja. 

Pre ma čla nu 3 Di rek ti ve (EU) 2017/541 kri vič no de lo te ro ri zma pred sta vlja 
akt ko ji, s ob zi rom na svo ju pri ro du ili kon tekst, mo že na ne ti ozbilj nu šte tu 
dr ža vi ili me đu na rod noj or ga ni za ci ji i ko ji je uči njen sa na me rom: ozbilj nog 
za stra ši va nja sta nov ni štva, pri me ne pri nu de pre ma vla di ili me đu na rod noj 
or ga ni za ci ji da ne što uči ni ili ne uči ni, ozbilj ne de sta bi li za ci je ili uni šta va nja 
osnov nih po li tič kih, ustav nih, eko nom skih ili dru štve nih struk tu ra ze mlje ili 
me đu na rod ne or ga ni za ci je. Kri vič no de lo te ro ri zma se mo že ostva ri ti: na pa-
dom na ži vot na na čin ko ji mo že pro u zro ko va ti smrt; na pa dom na te le sni in te-
gri tet; ot mi com ili uzi ma njem ta la ca; na no še njem ve li kih ra za ra nja dr žav nom 
ili jav nom objek tu, sa o bra ćaj nom si ste mu, in fra struk tu ri (uklju ču ju ći i in for ma-
ci o ne si ste me), ne po kret noj plat for mi lo ci ra noj u epi kon ti nen tal nom po ja su, 
op štem do bru ili pri vat noj imo vi ni na na čin ko ji mo že da ugro zi ži vo te lju di 
ili da pro u zro ku je znat nu šte tu za pri vre du; ot mi com avi o na, bro da ili dru-
gog sred stva jav nog pre vo za ili pre vo za ro be; pro iz vod njom, po se do va njem, 
na ba vlja njem, pre vo zom, snab de va njem ili upo tre bom nu kle ar nog eks plo zi va 
ili oruž ja (uklju ču ju ći bi o lo ško, he mij sko ili dru go oruž je) ili is tra ži va njem i raz-
vo jem nu kle ar nog, bi o lo škog ili he mij skog oruž ja; is pu šta njem opa snih ma te-

15 Con ven tion for the Sup pres sion of the Fi nan cing of Ter ro rism, UN Ge ne ral As sembly Re so lu-
tion No. 54/109 of 9 De cem ber 1999. Do stup no na: http://www.un.org/law/cod/fin te rr.htm, 
stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.

16 In te r na ti o nal Con ven tion for the Sup pres sion of Acts of Nuc le ar Ter ro rism, adop ted at New 
York on 13 April 2005, UN Ge ne ral As sembly Re so lu tion 59/290. Do stup no na: https://tre a ti es.
un.org/doc/so ur ce/docs/A_RES_59_290-E.pdf, stra ni ci pri stu plje no 21.11.2017.

17 Di rec ti ve (EU) 2017/541 of the Euro pean Par li a ment and of the Co un cil of 15 March 2017 on 
com ba ting ter ro rism and re pla cing co un cil fra me work de ci sion 2002/475/JHA and amen ding 
co un cil de ci sion 2005/671/JHA. Do stup no na: http://eur-lex.euro pa.eu/le gal-con tent/EN/
TXT/PDF/?uri=CE LEX:32017L0541&from=EN, stra ni ci pri stu plje no 16.11.2017.

18 Co un cil Of Euro pe Con ven tion On The Pre ven tion Of Ter ro rism, Co un cil of Euro pe Tre aty 
Se ri es - No. 196, War saw, 16.05.2005. Do stup no na: https://rm.coe.int/168008371c, stra ni ci 
pri stu plje no 16.11.2017. 
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ri ja ili pro u zro ko va njem po ža ra, po pla va ili eks plo zi ja ko je mo gu da ugro ze 
ži vot lju di; ome ta njem ili ob u sta vlja njem snab de va nja vo dom, elek trič nom 
ener gi jom ili dru gim osnov nim pri rod nim re sur som ko je mo že da ugro zi ži vot 
lju di; ne za ko ni tim ome ta njem si ste ma i po da ta ka ili pret njom da će se uči ni ti 
ne ko od po me nu tih de la.

Pre ma čla nu 2, tač ka 3 Di rek ti ve (EU) 2017/541 te ro ri stič ka gru pa je struk-
tu ri sa na gru pa ko ju či ne vi še od dva li ca, osno va na na od re đe no vre me, ko ja 
de lu je spo ra zum no u ci lju vr še nja kri vič nog de la te ro ri zma. Struk tu ri sa na gru pa 
zna či da se ra di o gru pi ko ja ni je slu čaj no for mi ra na za iz vr še nje kri vič nog de la 
ali da ona pri to me ne tre ba da ima for mal no de fi ni sa ne ulo ge svo jih čla no va, 
kon ti nu i tet član stva ili raz vi je nu struk tu ru. U okvi ru te ro ri stič ke gru pe u čla nu 4 
Di rek ti ve (EU) 2017/541 pra vi se raz li ka iz me đu li ca ko ja vo de te ro ri stič ku gru pu 
i uče sni ka u ak tiv no sti ma te ro ri stič ke gru pe ko ji obez be đu ju in for ma ci je, ma te-
ri jal na sred sta va ili fi nan si ra ju ak tiv no sti gru pe na dru gi na čin, sa zna njem da 
ta kvo učešće do pri no si kri mi nal nim ak tiv no sti ma te ro ri stič ke gru pe. Di rek ti va 
(EU) 2017/541 pro pi su je i sle de ća kri vič na de la po ve za na sa te ro ri zmom: jav no 
pod sti ca nje na vr še nje te ro ri stič kih de la (čl. 5), re gru to va nje za te ro ri zam (čl. 
6), pru ža nje obu ke za te ro ri zam (čl. 7), po ha đa nje obu ke za te ro ri zam (član 8.), 
pu to va nje u svr hu te ro ri zma (čl. 9), or ga ni zo va nje ili olak ša va nje pu to va nja u 
svr hu te ro ri zma (član 10.), fi nan si ra nje te ro ri zma (čl. 11) i te šku kra đu, fal si fi ko-
va nje do ku me na ta i iz nu du kao kri vič na de la po ve za na sa te ro ri zmom (čl. 12). 
Ka da je reč o im ple men ta ci ji od re da ba Kon ven ci je o spre ča va nju te ro ri zma u 
na ci o nal no kri vič no za ko no dav stvo, od po seb nog zna ča ja su od red be čla no va 
5 do 7 ko je se ti ču jav nog pod sti ca nja na vr še nje te ro ri stič kog de la, re gru to-
va nja za te ro ri zam i obu ke za te ro ri zam (Ko la rić, 2013: 54). Na i me, Kon ven ci ja 
zah te va od dr ža va pot pi sni ca da u svo ja na ci o nal na za ko no dav stva in kor po-
ri šu od red be ko ji ma se ove rad nje in kri mi ni šu kao kri vič na de la, či me se pru-
ža ši ro ka kri vič no prav na za šti ta od svih rad nji ko je ima ju ka rak ter te ro ri stič kog 
ak ta ili pri prem ne rad nje za nje ga (Sto ja no vić, 2016: 1079).

Po seb ne od red be o za šti ti žr ta va te ro ri zma sa dr že Kon ven ci ja o spre ča-
va nju te ro ri zma i Di rek ti va (EU) 2017/541. Kon ven ci ja o spre ča va nju te ro ri zma 
po seb nu pa žnju po sve ću je u čla nu 13 po tre bi usva ja nja me ra kao što su, in ter 
alia, fi nan sij ska po moć i kom pen za ci ja za žr tve te ro ri zma i nji ho ve bli ske čla-
no ve po ro di ce ko je su po treb ne za nji ho vu za šti tu i po dr šku. Di rek ti va (EU) 
2017/541 u čla nu 24 is ti če da is tra ge ili go nje nja ne će za vi si ti od iz ve šta ja ili 
op tu žbi li ca pro tiv ko jeg je kri vič no de lo iz vr še no, bar ako su de la iz vr še na na 
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te ri to ri ji dr ža ve čla ni ce. Dr ža ve čla ni ce tre ba da osi gu ra ju da slu žbe za po dr šku 
ko je se ba ve po seb nim po tre ba ma žr ta va te ro ri zma bu du do stup ne žr tva ma 
te ro ri zma ne po sred no na kon te ro ri stič kog na pa da, do kle god je to po treb no. 
Slu žbe za po dr šku mo ra ju bi ti ob u če ne da pru že po moć žr tva ma te ro ri zma u 
skla du s nji ho vim spe ci fič nim po tre ba ma. Uslu ge tih slu žbi tre ba da bu du la ko 
do stup ne svim žr tva ma te ro ri zma, kao i da se pru že na po ver ljiv na čin i bes-
plat no. Uslu ge na ro či to ob u hva ta ju: a) emo ci o nal nu, psi ho lo šku i me di cin sku 
po moć i po dr šku na kon tra u ma tič nih is ku sta va; b) sa ve to va nje i pru ža nje in for-
ma ci ja o svim re le vant nim prav nim, prak tič nim ili fi nan sij skim pi ta nji ma; c) 
po moć u ve zi s po tra ži va nji ma u po gle du na kna de šte te za žr tve te ro ri zma; d) 
pri stup prav noj po mo ći ako žr tve ima ju sta tus stra na ka u kri vič nom po stup ku, 
pri če mu se po seb na pa žnja po svećuje ri zi ku od za stra ši va nja i od ma zde, kao i 
po tre ba ma za šti te do sto jan stva i fi zič kog in te gri te ta žr ta va te ro ri zma, iz me đu 
osta log, to kom is pi ti va nja i sve do če nja (čl. 25). Dr ža ve čla ni ce će osi gu ra ti da 
žr tve te ro ri zma ko je bo ra ve u dr ža vi čla ni ci ko ja ni je dr ža va čla ni ca u ko joj je 
iz vr še no te ro ri stič ko kri vič no de lo ima ju pri stup in for ma ci ja ma o svo jim pra-
vi ma, do stup nim slu žba ma za po dr šku i kom pen za cij skim pro gra mi ma u 
dr ža vi čla ni ci u ko joj je iz vr še no kri vič no de lo te ro ri zma (čl. 26).

Međunarodnopravniokvirzaborbuprotivekološkogkriminaliteta

Dva me đu na rod na prav na iz vo ra od naj ve ćeg zna ča ja za bor bu pro-
tiv eko lo škog kri mi na li te ta su Di rek ti va 2008/99/EZ o za šti ti ži vot ne sre di ne 
pu tem kri vič nog pra va19 i Kon ven ci ja Sa ve ta Evro pe o kri vič no prav noj za šti ti 
ži vot ne sre di ne. 20

Di rek ti va 2008/99/EZ o za šti ti ži vot ne sre di ne pu tem kri vič nog pra va u 
čla nu 3 pro pi su je oba ve zu za dr ža ve čla ni ce da pred vi de ne ko li ko rad nji 
kao kri vič na de la, ka da su ne za ko ni te i uči nje ne sa umi šlja jem ili iz sve snog 
ne ha ta. To su: is pu šta nje, emi si ja ili uvo đe nje ma te ri ja ili jo ni zu ju ćeg zra če-
nja u va zduh, ze mlji šte ili u vo du, ako to do vo di ili mo že do ve sti do smr ti ili 

19 Di rec ti ve 2008/99/Ec of the Euro pean Par li a ment and of the Co un cil of 19 No vem ber 2008 on 
the pro tec tion of the en vi ron ment thro ugh cri mi nal law. Do stup no na: http://eur-lex.euro-
pa.eu/le gal-con tent/EN/TXT/PDF/?uri=CE LEX:32008L0099&from=EN, stra ni ci pri stu plje no 
16.11.2017.

20 Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment thro ugh Cri mi nal Law. Do stup no na: 
https://rm.coe.int/Co ER MPu blic Com mon Se ar chSer vi ces/Dis playDCTMCon tent?do cu men-
tId=090000168007f3f4, stra ni ci pri stu plje no 16.11.2017.
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ozbilj ne po vre de lju di ili znat ne šte te po kva li tet va zdu ha, ze mlji šta, vo de, 
ži vo ti nja ili bi lja ka. Za tim, tu spa da i: sa ku plja nje, pre voz, od la ga nje ot pa da, 
uklju ču ju ći spro vo đe nje nad zo ra i kon tro le po stu pa nja sa ot pa dom ili rad nji u 
ve zi sa po sre do va njem u upra vlja nju ot pa dom, ako to do vo di ili mo že do ve sti 
do smr ti ili ozbilj ne po vre de lju di ili znat ne šte te po kva li tet va zdu ha, ze mlji-
šta ili vo de, ili op sta nak ži vo ti nja ili bi lja ka. Na ve de ne su i rad nje ot pre ma nja 
ot pa da u ko li či ni ve ćoj od ne znat ne, bez ob zi ra da li je to ot pre ma nje iz vr še no 
u jed noj po šilj ci ili u vi še po šilj ki ko je iz gle da ju po ve za ne. Da lje, kao kri vič no 
de lo pred vi đen je i rad po stro je nja u ko jem se oba vlja opa sna de lat nost ili u 
ko jem se na la ze ili ko ri ste opa sne sup stan ce ili pre pa ra ti ako opa sne de lat no-
sti i opa sne ma te ri je van po stro je nja do vo de ili mo gu do ve sti do smr ti ili te ške 
po vre de lju di ili zna čaj ne šte te po kva li tet va zdu ha, ze mlji šta ili vo de, od no-
sno op sta nak ži vo ti nja ili bi lja ka. Ta ko đe, kri vič no de lo pred sta vlja i pro iz vod-
nja, pre ra da, ru ko va nje, upo tre ba, dr ža nje, skla di šte nje, tran sport, uvoz, iz voz 
ili od la ga nje nu kle ar nog ma te ri ja la i dru gih opa snih ra di o ak tiv nih ma te ri ja 
ko ji do vo de ili mo gu do ve sti do smr ti ili te ške po vre de lju di ili znat no ošte ti ti 
kva li tet va zdu ha, ze mlji šta ili vo de, od no sno op sta nak ži vo ti nja ili bi lja ka. I sle-
de će rad nje pred sta vlja ju kri vič no de lo: ubi ja nje, uni šta va nje, po se do va nje ili 
uzi ma nje za šti će nih je din ki di vlje fa u ne i flo re, tr go vi na za šti će nim je din ka ma 
di vlje fa u ne i flo re ili nji ho vim de lo vi ma ili pre ra đe vi na ma (osim u za ne mar lji-
vim ko li či na ma i ako pred u zi ma nje na ve de nih rad nji ima za ne mar ljiv uti caj na 
sta tus oču va nja vr ste). Naj zad, kao kri vič no de lo pred vi đe no je i sva ko po na-
ša nje ko je iza zi va zna čaj no po gor ša nje sta nja sta ni šta unu tar za šti će nog pod-
ruč ja, kao i pro iz vod nja, uvoz, iz voz, sta vlja nje u pro met ili upo tre ba sup stan ci 
ko je ošte ću ju ozon ski omo tač.

Na ni vou Sa ve ta Evro pe od po seb nog zna ča ja je Kon ven ci ja o kri vič no-
prav noj za šti ti ži vot ne sre di ne,21 ko ja je usvo je na 1996. go di ne, a otvo re na za 
pot pi si va nje od 1998. go di ne. Uslov za nje no stu pa nje na sna gu je de po no va-
nje naj ma nje tri pot pi sa dr ža va čla ni ca o ra ti fi ka ci ji. Me đu tim, do sa da je sa mo 
13 ze ma lja čla ni ca Sa ve ta Evro pe pot pi sa lo ovu kon ven ci ju dok ju je i ra ti fi ko-
va la sa mo Esto ni ja.22 Sr bi ja ni je ni pot pi sa la ovu kon ven ci ju, ali s ob zi rom na 
te mu ra da, ova kon ven ci ja za slu žu je da bu de pred sta vlje na.

21 Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment thro ugh Cri mi nal Law Stras bo urg, 
4.11.1998.. Do stup no na: https://rm.coe.int/168007f3f4, stra ni ci pri stu plje no 16.11.2017.

22 Chart of sig na tu res and ra ti fi ca ti ons of Con ven tion on the Pro tec tion of the En vi ron ment 
thro ugh Cri mi nal Law, sta tus as of 16/11/2017. Do stup no na: https://www.coe.int/en/web/
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Kon ven ci ja pra vi raz li ku iz me đu umi šljaj nog (čl. 2) i ne hat nog iz vr še nja 
pro pi sa nih kri vič nih de la (čl. 3). Kri vič na de la pred vi đe na Kon ven ci jom su: 
is pu šta nje, emi si ja ili uvo đe nje od re đe ne ko li či ne sup stan ci ili jo ni zu ju ćih zra-
če nja u va zduh, ze mlji šte ili u vo du ko je pro u zro ku je ili mo že da pro u zro ku je 
smrt ili te ške po vre de bi lo ko je oso be, ne za ko ni to pra žnje nje, emi si ja ili uvo-
đe nje od re đe ne ko li či ne sup stan ci ili jo ni zu ju ćeg zra če nja u va zduh, ze mlji šte 
ili u vo du ko je pro u zro ku je ili mo že da pro u zro ku je nji ho vo traj no po gor ša nje 
ili smrt ili te ške po vre de lju di ili znat ne šte te na za šti će nim spo me ni ci ma, dru-
gim za šti će nim objek ti ma, imo vi ni, ži vo ti nja ma ili bilj ka ma. Da lje, u kri vič na 
de la spa da i: ne za ko ni to ras po la ga nje, tret man, skla di šte nje, tran sport, iz voz ili 
uvoz opa snog ot pa da ko ji pro u zro ku ju ili mo gu da pro u zro ku ju smrt ili te ške 
po vre de lju di ili znat nu šte tu po kva li tet va zdu ha, tla, vo de, op sta nak ži vo ti-
nja ili bi lja ka. Tu spa da i ne za ko nit rad po stro je nja u ko me se spro vo di opa sna 
ak tiv nost ko ja pro u zro ku je ili mo že da pro u zro ku je smrt ili te ške po vre de bi lo 
ko je oso be ili znat nu šte tu po kva li tet va zdu ha, tla, vo de, ži vo ti nja ili bi lja ka, 
kao i ne za ko ni ta pro iz vod nja, tret man, skla di šte nje, upo tre ba, pre voz, iz voz ili 
uvoz nu kle ar nog ma te ri ja la i dru gih opa snih ra di o ak tiv nih ma te ri ja ko je pro-
u zro ku ju ili mo gu da pro u zro ku ju smrt ili te ške po vre de bi lo ko je oso be ili 
znat nu šte tu po kva li tet va zdu ha, tla, vo de, ži vo ti nja ili bi lja ka. Osta la kri vič na 
de la pred vi đe na su čla nom 4 Kon ven ci je i to: ne za ko ni to iza zi va nje bu ke, 
ne za ko ni to iza zi va nje štet nih pro me na pri rod nih kom po nen ti na ci o nal nog 
par ka, re zer va ta pri ro de ili ne kog dru gog za šti će nog pod ruč ja, kao i ne za ko-
ni to po se do va nje, uzi ma nje, ubi ja nje ili ošte će nje za šti će nih di vljih bilj nih i 
ži vo tinj skih vr sta ili tr go vi na pri mer ci ma ovih vr sta. 

Prav ni okvir za pre ven ci ju i za šti tu žr ta va eko lo škog te ro ri zma 
u Re pu bli ci Sr bi ji

Kri vič ni za ko nik Re pu bli ke Sr bi je23 (u da ljem tek stu: KZ) ne in kri mi ni še 
eko lo ški te ro ri zam kao po seb no kri vič no de lo. Ipak, on pru ža kri vič no prav nu 
za šti tu osnov nim eko lo škim do bri ma i vred no sti ma od raz li či tih ob li ka po vre-
đi va nja i ugro ža va nja po sred stvom kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne. Ima-

con ven ti ons/full-list/-/con ven ti ons/tre aty/172/sig na tu res?p_auth=1WLHnGBK, stra ni ci pri-
stu plje no 16.11.2017.

23 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009, 111/2009, 
121/2012, 104/2013, 108/2014 i 94/2016.
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ju ći u vi du naj če šće po jav ne ob li ke eko lo škog te ro ri zma, mo že se kon sta to-
va ti da su za nje go vu pre ven ci ju i sank ci o ni sa nje re le vant na sle de ća kri vič na 
de la pro tiv ži vot ne sre di ne: 1) za ga đe nje ži vot ne sre di ne (čl. 260 KZ); 2) pro-
tiv prav na iz grad nja i sta vlja nje u po gon obje ka ta i po stro je nja ko ja za ga đu ju 
ži vot nu sre di nu (čl. 262 KZ); 3) ošte će nje obje ka ta i ure đa ja za za šti tu ži vot ne 
sre di ne (čl. 263 KZ); 4) ošte će nje ži vot ne sre di ne (čl. 264 KZ); 5) uni šte nje, 
ošte će nje, iz no še nje u ino stran stvo i uno še nje u Sr bi ju za šti će nog pri rod nog 
do bra (čl. 265 KZ); 6) uno še nje opa snih ma te ri ja u Sr bi ju i ne do zvo lje no pre ra-
đi va nje, od la ga nje i skla di šte nje opa snih ma te ri ja (čl. 266 KZ)24; 7) za ga đi va nje 
hra ne i vo de za is hra nu, od no sno na pa ja nje ži vo ti nja (čl. 273 KZ); i 8) pu sto-
še nje šu ma (čl. 274 KZ)25. Rad nje iz vr še nja ovih kri vič nih de la su po dob ne da 
se nji ma ili pret njom nji ho vim iz vr še njem kod ši re po pu la ci je iza zo ve strah 
od stvar nih ili mo gu ćih ne ga tiv nih eko lo ških po sle di ca. Me đu tim, ni jed no od 
na bro ja nih kri vič nih de la u svom bi ću ne sa dr ži su bjek tiv ni ele ment ko ji se 
sa sto ji u na me ri da se kod ši re po pu la ci je iza zo ve strah od stvar nih ili mo gu-
ćih ne ga tiv nih eko lo ških po sle di ca i ti me ostva ri ne ki po li tič ki cilj. Upra vo ovaj 
su bjek tiv ni ele ment pred sta vlja su štin sku raz li ku iz me đu eko lo škog te ro ri zma 
i „kla sič nih“ kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne. Iz nje ga pro iz la zi raz li ka u 
po gle du za štit nog objek ta kri vič nih de la pro tiv ži vot ne sre di ne i eko lo škog 
te ro ri zma. Na i me, pri mar ni grup ni za štit ni objekt kri vič nih de la pro tiv ži vot ne 
sre di ne je ži vot na sre di na, tač ni je, pra vo čo ve ka na oču va nu ži vot nu sre di nu 
(Sto ja no vić, 2016: 792). S dru ge stra ne, vr še njem eko lo škog te ro ri zma ne sum-
nji vo se po vre đu je od no sno ugro ža va ži vot na sre di na, ali je on, kao i sva ki 
dru gi ob lik te ro ri zma, pr ven stve no usme ren na za stra ši va nje gra đa na u ci lju 
ostva ri va nja od re đe nih po li tič kih ci lje va. U va že ćem KZ-u, po sto ji ne ko li ko kri-

24 Pri me ra ra di, pre su dom Osnov nog su da u Po ža rev cu br. K-893/11-62 od 2.9.2011. okri vlje ni 
je ogla šen kri vim za kri vič no de lo uno še nje opa snih ma te ri ja u Sr bi ju i ne do zvo lje no pre ra-
đi va nje, od la ga nje i skla di šte nje opa snih ma te ri ja iz čla na 266 KZ ko je je iz vr šio ta ko što je 
od 5.5.2007. go di ne, u sta nju ura čun lji vo sti i sve stan da je nje go vo de lo za bra nje no, u svo joj 
ri bar skoj ku ći na oba li Du na va skla di štio za pa lji vu teč nost - di zel go ri vo, kao opa snu ma te ri ju 
ta ko što je u me tal nim i pla stič nim tan ko vi ma skla di štio 3298 l naf te D2, a ko ja pred sta vlja 
opa snu ma te ri ju, pri če mu je bio sve stan svog de la i hteo nje go vo iz vr še nje. 

25 Pri me ra ra di, pre su dom Osnov nog su da u Za je ča ru br. K-896/2010 od 9.5.2011. okri vlje ni je 
ogla šen kri vim za kri vič no de lo pu sto še nje šu ma iz čla na 274 KZ ko ji je iz vr šio na taj na čin 
što je u sta nju pot pu ne ura čun lji vo sti sve stan svog de la, a či je je iz vr še nje hteo, su prot no 
čla nu 40 Za ko na o šu ma ma i bez odo bre nja Šum ske upra ve u Za je ča ru, po se kao: 73 sta bla u 
ko li či ni od 17,69 m3, 120 sta ba la u ko li či ni od 26,35m3 i 11 sta ba la u ko li či ni od 3,58m3, či me je 
po vr ši ne na ko ji ma su sta bla po se če na do veo u opa snost od spi ra nja hu mu snog slo ja i ero zi-
je ze mlje. 
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vič nih de la ko ji ma su in kri mi ni sa ne raz li či te rad nje ko je pred sta vlja ju te ro ri-
stič ke ak te ili sa nji ma po ve za ne ak tiv no sti. To su: 1) te ro ri zam (čl. 391); 2) jav no 
pod sti ca nje na iz vr še nje te ro ri stič kih de la (čl. 391a); 3) vr bo va nje i ob u ča va-
nje za vr še nje te ro ri stič kih de la (čl. 391b); 4) upo tre ba smr to no sne na pra ve 
(čl. 391v); 5) uni šte nje i ošte će nje nu kle ar nog objek ta (čl. 391g); 6) fi nan si ra-
nje te ro ri zma (čl. 393) i 7) te ro ri stič ko udru ži va nje (čl. 393a). Ova kri vič na de la 
si ste ma ti zo va na su u okvi ru gla ve KZ-a ko ja je po sve će na kri vič nim de li ma 
pro tiv čo več no sti i dru gih do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom.

Naj ve ći zna čaj za pre ven ci ju i su zbi ja nje eko lo škog te ro ri zma ima kri-
vič no de lo te ro ri zma, pro pi sa no čla nom 391 KZ, ko je spa da u kri vič na de la 
pro tiv čo več no sti i dru gih do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom. Osnov ni 
ob lik ovog kri vič nog de la je pro pi san na ka zu i stič ki na čin i po sto ji u slu ča ju: 
1) na pa da na ži vot, te lo ili slo bo du dru gog li ca; 2) ot mi ce ili uzi ma nja ta la ca; 
3) uni šte nja dr žav nog ili jav nog objek ta, sa o bra ćaj nog si ste ma, in fra struk tu re 
uklju ču ju ći i uni šte nje in for ma ci o nih si ste ma, ne po kret ne plat for me u epi-
kon ti nen tal nom po ja su, op šteg do bra ili pri vat ne imo vi ne na na čin ko ji mo že 
da ugro zi ži vo te lju di ili da pro u zro ku je znat nu šte tu za pri vre du; 4) ot mi ce 
va zdu ho plo va, bro da ili dru gih sred sta va jav nog pre vo za ili pre vo za ro be; 5) 
pro iz vod nje, po se do va nja, na ba vlja nja, pre vo za, snab de va nja ili upo tre blja-
va nja nu kle ar nog, bi o lo škog, he mij skog ili dru gog oruž ja, eks plo zi va, nu kle-
ar nog ili ra di o ak tiv nog ma te ri ja la ili ure đa ja, uklju ču ju ći i is tra ži va nja i raz voj 
nu kle ar nog, bi o lo škog ili he mij skog oruž ja; 6) is pu šta nja opa sne ma te ri je ili 
pro u zro ko va nja po ža ra, eks plo zi je ili po pla ve ili pred u zi ma nja dru ge op šte-
o pa sne rad nje ko ja mo že da ugro zi ži vot lju di; 7) ome ta nja ili ob u sta vlja nja 
snab de va nja vo dom, elek trič nom ener gi jom ili dru gim osnov nim pri rod nim 
re sur som ko je mo že da ugro zi ži vot lju di.

Za po sto ja nje kri vič nog de la te ro ri zma neo p hod no je da je rad nja iz vr še-
nja pred u ze ta sa na me rom upra vlje nom na ostva re nje jed nog od sle de ća tri 
ci lja: 1) da se ozbilj no za stra še gra đa ni; 2) da se pri nu di Sr bi ja, stra na dr ža va 
ili me đu na rod na or ga ni za ci ja da ne što uči ni ili ne uči ni ili 3) da se ozbilj no 
ugro ze ili po vre de osnov ne usta no ve, po li tič ke, eko nom ske ili dru štve ne 
struk tu re Sr bi je, stra ne dr ža ve ili me đu na rod ne or ga ni za ci je (Sto ja no vić, 2016: 
1081). Upra vo je na ve de na na me ra ono što raz li či tim rad nja ma iz vr še nja da je 
ka rak ter te ro ri zma, a iz neo p hod no sti nje nog po sto ja nja sle di da se kri vič no 
de lo te ro ri zma mo že iz vr ši ti sa mo sa di rekt nim umi šlja jem (Sto ja no vić, 2016: 
1081). Lak ši ob lik te ro ri zma (čl. 391, st. 2) po sto ji u slu ča ju pret nje iz vr še njem 
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osnov nog ob li ka ovog kri vič nog de la, s tim da i kod lak šeg ob li ka na stra ni 
uči ni o ca mo ra po sto ja ti ista na me ra kao i kod osnov nog (Sto ja no vić, 2016: 
1081). Te ži ob lik po sto ji ako je pri iz vr še nju osnov nog ob li ka na stu pi la smrt 
jed nog ili vi še li ca ili su pro u zro ko va na ve li ka ra za ra nja (čl. 391, st. 3). Naj te ži 
ob lik te ro ri zma po sto ji ako je pri iz vr še nju nje go vog osnov nog ob li ka uči ni lac 
sa umi šlja jem li šio ži vo ta jed no ili vi še li ca (čl. 391, st. 4). Ko nač no, kod kri vič-
nog de la te ro ri zma ka žnja va se i za sle de će pri prem ne rad nje: na ba vlja nje ili 
ospo so blja va nje sred stva za iz vr še nje kri vič nog de la ili ot kla nja nje pre pre ke 
za nje go vo iz vr še nje ili do go va ra nje, pla ni ra nje ili or ga ni zo va nje nje go vog 
iz vr še nja sa dru gim ili pred u zi ma nje dru ge rad nje ko jom se stva ra ju uslo vi 
za nje go vo ne po sred no iz vr še nje (čl. 391, st. 5). Na kra ju, ka žnja va se i za upu-
ći va nje ili pre ba ci va nje na te ri to ri ju Sr bi je li ca ili oruž ja, eks plo zi va, otro va, 
opre me, mu ni ci je ili dru gog ma te ri ja la ra di iz vr še nja te ro ri zma (čl. 391, st. 6). 

Za raz li ku od kri vič nog de la te ro ri zma, ko je je bi lo pro pi sa no čla nom 
312 KZ26 pre iz me na i do pu na iz 2012. go di ne,27 ko je je kao po sle di cu ima-
lo iza zi va nje ose ća nja stra ha ili ne si gur no sti kod gra đa na, te ro ri zam iz čla na 
391 va že ćeg KZ ne ma je din stve nu po sle di cu. Ona za vi si od ob li ka pred u ze te 
rad nje iz vr še nja, s tim što kod ne kih od rad nji i ni je po treb no da je na stu pi la 
po sle di ca da bi kri vič no de lo te ro ri zma bi lo do vr še no. Mo guć je i po ku šaj 
te ro ri zma, ko ji po sto ji ka da je za po če ta ne ka od rad nji iz vr še nja uko li ko na 
stra ni uči ni o ca po sto ji po treb na na me ra (Sto ja no vić, 2016: 1081). Ne ki ob li ci 
rad nje iz vr še nja kri vič nog de la te ro ri zma iz čla na 391 KZ od go va ra ju po je-
di nim po jav nim ob li ci ma eko te ro ri zma. Tu se svr sta va is pu šta nje opa snih 
ma te ri ja ili pro u zro ko va nje po ža ra ili eks plo zi je (čl. 391, st. 1, tač ka 6). Ali, na 
taj na čin bi mo gao bi ti uči njen eko te ro ri zam sa mo pod uslo vom da je u kon-
kret nom slu ča ju po vre đe na ili ugro že na ži vot na sre di na i da je kod gra đa na 
iza zvan strah od ne ga tiv nih eko lo ških po sle di ca, što KZ ne pro pi su je iz ri či to. 
Iz to ga sle di da te ro ri zam iz čla na 391 KZ ni je kon ci pi ran ta ko da ob u hva ti sve 
slu ča je ve eko lo škog te ro ri zma. 

26 Kri vič ni za ko nik, Slu žbe ni gla snik RS, br. 85/2005, 88/2005, 107/2005, 72/2009 i 111/2009.
27 Član 25, Za kon o iz me na ma i do pu na ma Kri vič nog za ko ni ka, Slu žbe ni gla snik RS, br. 121/2012. 
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Za klju čak

Ima ju ći u vi du da eko lo ški te ro ri zam pred sta vlja ra stu ću pret nju ka ko po 
ži vot, zdra vlje i bez bed nost lju di, ta ko i po kva li tet ži vot ne sre di ne i op sta nak 
bilj nog i ži vo tinj skog sve ta, po treb no je pre i spi ta ti po sto je će prav ne me ha-
ni zme za nje go vu pre ven ci ju, sank ci o ni sa nje i su zbi ja nje. U tom smi slu, tre-
ba ima ti u vi du da KZ ne po se du je po seb nu od red bu ko ja bi bi la po sve će na 
in kri mi ni sa nju eko lo škog te ro ri zma, kao i da kri vič no de lo te ro ri zma iz nje-
go vog čla na 391 ne po kri va sve po jav ne ob li ke eko lo škog te ro ri zma. Ta ko đe, 
po treb no je na gla si ti da, iako od re đe ne rad nje nji ho vog iz vr še nja sa dr že ele-
men te eko lo škog te ro ri zma, kri vič na de la pro tiv ži vot ne sre di ne iz KZ-a ne 
po se du ju su bjek tiv ni ele ment po tre ban za nje go vo po sto ja nje. Zbog to ga se 
mo že po sta vi ti pi ta nje neo p hod no sti in kri mi ni sa nja eko lo škog te ro ri zma kao 
po seb nog kri vič nog de la. Ovo kri vič no de lo bi či ni lo li ce ko je iz vr ši ili pre ti da 
će iz vr ši ti: za ga đe nje ži vot ne sre di ne, ošte će nje ži vot ne sre di ne, uni šte nje ili 
ukla nja nje ure đa ja za za šti tu ži vot ne sre di ne, uni šte nje ili ošte će nje za šti će-
nog pri rod nog do bra, za ga đe nje hra ne i vo de za is hra nu od no sno na pa ja nje 
ži vo ti nja, pu sto še nje šu ma, uno še nje opa snih ma te ri ja u Sr bi ju, ne do zvo lje no 
pre ra đi va nje, od la ga nje i skla di šte nje opa snih ma te ri ja ili dru gu slič nu rad nju 
ko ja je po dob na da do ve de do ozbilj nog po vre đi va nja ili ugro ža va nja ži vot ne 
sre di ne, u na me ri da kod sta nov ni štva iza zo ve ozbi ljan strah od ne ga tiv nih 
eko lo ških po sle di ca. Iako bi se ovim kri vič nim de lom šti ti la i ži vot na sre di na, 
či ni se da bi oprav da no bi lo da se ono svr sta u kri vič na de la pro tiv čo več no sti 
i dru gih do ba ra za šti će nih me đu na rod nim pra vom, kao i kri vič no de lo „kla sič-
nog“ te ro ri zma i sa njim po ve za na kri vič na de la. Na i me, kao što je već is tak-
nu to, nje gov pri mar ni za štit ni objekt ni je ži vot na sre di na već upra vo do bra i 
vred no sti pro tiv ko jih je usme ren i kla si čan te ro ri zam. 

In kri mi ni sa njem eko lo škog te ro ri zma kao po seb nog kri vič nog de la omo-
gu ći lo bi se da slu ča je vi eko lo škog te ro ri zma bu du pri ja vlje ni i pro ce su i ra ni 
kao ta kvi. To bi do pri ne lo pre ci znom evi den ti ra nju nje go vog obi ma i di na-
mi ke, či me bi se spre či lo da ono osta ne na za pa že no. U pri log stro žem sank-
ci o ni sa nju eko lo škog te ro ri zma go vo ri či nje ni ca da eko lo ški te ro ri zam u se bi 
sa dr ži ka ko ele men te kla sič nog te ro ri zma, ta ko i ele men te eko lo škog kri mi-
na li te ta, što po lo žaj nje go vih žr ta va či ni na ro či to te škim, bu du ći da su one 
iz lo že ne dvo stru koj vik ti mi za ci ji: i od te ro ri zma i od ne ga tiv nih eko lo ških 
po sle di ca. U tom smi slu, vik ti mi za ci ja kod eko lo škog te ro ri zma mo že bi ti čak i 
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ozbilj ni ja ne go kod „kla sič nog“, bu du ći da je od li ku je ma sov nost žr ta va, ši ro ko 
ge o graf sko ras pro sti ra nje, ali i od lo že no na stu pa nje po sle di ca, ko je se mo gu 
ja vi ti ne ko li ko go di na pa i de ce ni ja na kon iz vr še nja kri vič nog de la. 
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En vi ron men tal Ter ro rism – Vic ti mo lo gi cal Aspects  
and Pre ven ti ve Mec ha nisms

De fi ned ex ten si vely as com mit ting eco lo gi cal cri mi nal of fen ces with the in ten-
tion to ac hi e ve po li ti cal go als, en vi ron men tal ter ro rism is a glo bal thre at to en vi ron-
ment, hu man li fe, sa fety and he alth, as well as to the sur vi val of flo ra and fa u na. 
En vi ron men tal ter ro rism con ta ins the ele ments of en vi ron men tal cri me and the ele-
ments of ter ro rism, which ma kes the po si tion of its vic tims par ti cu larly com plex. The 
su bject of this pa per in clu des de fi ning en vi ron men tal ter ro rism, analysing its phe no-
me no logy. Sin ce this form of cri me si mul ta ne o usly harms and en dan gers en vi ron-
ment, ma te rial go ods, hu man li fe, sa fety and he alth, flo ra and fa u na, the su bject al so 
com pri ses the study of the spe ci fic po si tion of its vic tims. It is emp ha si sed that long-
la sting and ex ten si ve con se qu en ces of eco lo gi cal cri mi nal of fen ces ma ke it dif fi cult 
to de ter mi ne promptly the vic tims of this form of cri me, as well as that its vic tims are 
vic ti mi sed twi ce: due to ter ro rist at tack and due to ne ga ti ve con se qu en ces of eco lo-
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gi cal cri mi nal of fen ces (such as se ve re he alth da ma ge) of ten emer ging af ter se ve ral 
years. The su bject co vers the analysis of cur rent in ter na ti o nal le gal mec ha nisms for 
the pre ven tion and pro tec tion of en vi ron men tal ter ro rism vic tims’ rights, in clu ding 
tho se de a ling with ter ro rism in ge ne ral as well as tho se re le vant to the pro tec tion 
of en vi ron ment from ne ga ti ve an thro po ge nic fac tors. Fi nally, the su bject con ta ins 
a cri ti cal analysis of le gi sla ti ve fra me work of the Re pu blic of Ser bia per ti nent to the 
pre ven tion and san cti o ning of en vi ron men tal ter ro rism, with fo cus on the pro vi si ons 
of cur rent Cri mi nal Co de pre scri bing eco lo gi cal cri mi nal of fen ces and ter ro rism. In 
or der to ac hi e ve mo re pre ci se trac king of the sco pe and dyna mics of en vi ron men tal 
ter ro rism and mo re ade qu a te san cti o ning com pa ti ble with its so cial ha zard, the aut-
hors pro po se its in cri mi na tion as an in de pen dent cri mi nal of fen ce aga inst hu ma nity 
and ot her va lu es pro tec ted by the in ter na ti o nal law. The pur po se of this pa per is 
to de fi ne en vi ron men tal ter ro rism, analyse its forms and to exa mi ne cur rent mec-
ha nisms for the pre ven tion of vic ti mi sa tion from en vi ron men tal ter ro rism and the 
pro tec tion of its vic tims’ rights on in te r na ti o nal and na ti o nal le vel. Mo re o ver, the 
aut hors se ek to con tri bu te to the im pro ve ment of the qu a lity of trac king and to the 
ef fi ci ency of pre ven tion of vic ti mi za tion from en vi ron men tal ter ro rism in Ser bia by 
sug ge sting its in cri mi na tion as an in de pen dent cri mi nal of fen ce. 

Key words: en vi ron men tal ter ro rism, ter ro rism, vic tims, en vi ron ment, eco lo gi cal 
cri mi nal of fen ces, Ser bia.


